

**Надоело быть бедным?
Возьми микрозайм и стань
нищим!**

Примерно так, по-хорошему, должна была бы звучать честная реклама микрофинансовых организаций. Однако она звучит совсем не так, вследствие чего за прошедший год новыми клиентами МФО стали 6,4 млн человек. «Это дедублированные, уникальные граждане, то есть людей очень-очень много», – поделился радостью директор департамента небанковского кредитования Центробанка Илья Кочетков.

На сайтах финансовых маркетплейсов охотно сообщают, что такое доверие растёт неспроста: микрофинансовый рынок находится под надзором Центробанка, регулятор следит за соблюдением правил легальными игроками, и это отражается на поведении заёмщиков. На практике же всё далеко не так радужно, да и причина совсем не такая позитивная.

Что такое микрозайм? Попросту – сумма денег, взятая в кредит у микрофинансовой организации. Кредит в банке, как правило, берут на улучшение качества жизни – ремонт, покупку дорогой техники. Микрозайм же нужен скорее для удовлетворения срочных потребностей в непредвиденных ситуациях: сломалась машина или зуб, дочка идёт на выпускной или сын в первый класс – ну, большинству россиян не понаслышке известно, что жизнь в России в сущности и представляет собой одну сплошную непредвиденную ситуацию.

Во всех этих случаях на помощь

МФО открывает двери

приходят онлайн-сервисы. Выдача денег идёт круглосуточно, не требуется даже личное посещение офиса: перевод приходит на электронный кошелек или карту. Перечень необходимой документации минимален. Кроме того, микрокредитные компании гораздо более лояльны к заёмщикам, чем банки. Ни возрастные ограничения, ни плохая кредитная история не станут препятствиями для получения денег.

Однако при ближайшем рассмотрении становится ясно, что недостатков у МФО гораздо больше, чем достоинств. И первый из этих недостатков – ставка. Она в десятки раз выше банковской, поскольку МФО указывает процент за день. Не все понимают, что это значит на практике: ставка в 0,8% кажется мизерной. Однако ставка по потребительскому кредиту – годовая. Если умножить 0,8% на число дней в году, то получится 292%!

Во-вторых, хотя МФО гораздо мягче относятся к потенциальным заёмщикам, к тем, кто не может вовремя вернуть деньги, они в разы суровее, чем банки. За день просрочки придётся выложить около 10% от займа.

Значительная часть населения России относится к бедным слоям. Более 19 млн человек живут за чертой бедности и крайне нуждаются в кредитах, однако выплачивать установленные проценты заведомо не могут. По

оценкам Банка России, на начало 2024 года заёмщиками только микрофинансовых организаций были 4 млн россиян, еще 3,9 млн имеют долги не только перед МФО, но и перед банками. Таким образом, МФО работают с 15,8%

впрочем, нетрудно догадаться: собственные МФО имеют лишь «Озон» и «Вайлдберриз», с физическими лицами работает только первый. «Мы относимся к этому вопросу с особым вниманием, но пока ни указанные процентные



российских заемщиков. 69% клиентов платят только по одному займу, 14% – по двум, а 11% имеют задолженность одновременно по четырём и более! Доля просроченных займов составляет почти половину. То есть явление разрастается, и не от хорошей жизни!

Мощный приток клиентов на рынок говорит о многом. Во-первых, он весьма неравномерен. 28% новых заёмщиков, то есть около 1,8 млн человек, привлёк, по словам Кочеткова, «один маркетплейс», о названии которого,

ставки, ни цели, на которые граждане берут эти займы, у нас особого волнения не вызывают. Уровень просроченной задолженности по их портфелю низкий. Будем наблюдать!», – объяснил журналистам позицию регулятора Кочетков.

В среднем полная стоимость кредитов у этого сегмента микрозаймов составляет 50-60%, свидетельствуют данные Центробанка. Если же говорить о самых привлекательных для новых клиентов сегментах рынка, то больше всего россиян привлекли компа-

нии, работающие в наиболее дорогой категории. Лидером по привлечению клиентов стал сегмент «дорогих займов гражданам РФ с полной стоимостью кредита 280% и больше»: на него пришлось 32% новых заёмщиков.

Центробанк также спрогнозировал резкое сокращение портфеля микрозаймов после того, как будет реализована планируемая реформа рынка МФО. Так, на первом этапе в 2026 году портфель сократится на 40% после введения ограничения на «два займа в одни руки». К 2027 году портфель может уменьшиться на 55% от дореформенного объема, до 235 млрд рублей. На этом этапе, как предполагается, один клиент сможет брать только один микрозайм и будет введен трёхдневный период охлаждения.

Одновременно с реформой Центробанк рынок столкнулся с другими мерами, которые также ужесточают регулирование. Так, в начале апреля был принят закон (41-ФЗ), обязывающий клиентов МФО авторизовываться по биометрии для получения микрозайма онлайн. «Закон для меня лично возник внезапно», – признал господин Кочетков. Впору пустить слезу умиления.

Вывод напрашивается весьма несложный: когда 14,8 миллиона человек берут займы под 292% годовых, речь совсем не о доступности кредита. Речь о безысходности.

Центробанк всё видит. Всё комментирует. Но никого не останавливает.

Михаил Матвеев: «России нужен суверенитет»

Заместитель Комитета Госдумы по региональной политике и местному самоуправлению Михаил Матвеев рассказал на круглом столе в институте Царьграда о том, сколько Москва и регионы тратят на медицинский туризм мигрантов в России, почему особо тяжкие преступления детей мигрантов выросли на 82% по стране и что нужно изменить, чтобы начать решать эти проблемы.



«Когда я в 2021 году, придя в Государственную Думу, начал заниматься проблемами регу-

лирования миграции, я столкнулся не только с серьёзным и неожиданным противодей-

ствием законопроектам, которые вносил, – отметил парламентарий. – Например, не был принят законопроект о том, что мигранты, приезжая в чужую страну, должны элементарно иметь медицинский полис, который входит даже в туристический пакет. Погружаясь в логику отрицательных решений правительства, которое вроде бы хочет навести порядок в миграционной сфере, начинаешь понимать, что существует какой-то основной закон в сфере даже не только миграционной политики, а вопроса суверенитета нашей страны в целом. Несмотря на много красивых ярких заявлений на эту тему, суверенитетом она не обладает».

Михаил Николаевич отметил, что траты на мигрантов российским поликлиникам и больницам не комментируются. Между тем только Москва тратит на медицинский туризм 5 миллиардов рублей в год.

Депутат напомнил о международной практике, в том

числе мусульманских стран, по контролю и допускам нарушителей законов, о существующих моделях перераспределения мигрантских потоков.

«Сфера миграции наиболее зримо показывает, как добро превращается в зло, – отметил Матвеев, – С одной стороны мы, воспитанные в духе советской идеологии о дружбе народов, пришли к равенству прав коренного населения и иностранцев. С другой – на эту идеологию наложились западные мультикультурные нарративы о правах человека. Получился такой замечательный симбиоз, подстегнувший, на мой взгляд, идеологическое обоснование того, что было предложено России в качестве ориентиров в её внутренней и внешней политике». Парламентарий подчеркнул, что международные программы по переселению граждан СНГ в Россию преследуют цель помощи бывшим республикам СССР, спасают их от бедности, но совсем не заинтересованы

в процветании России и ассимиляции приезжих на территории РФ, а значит, противоречат национальным интересам страны.

«Ситуацию можно поменять. Но для начала необходимо отказать от принципа равенства тех, кто по праву имеет российское гражданство, и тех, кто его приобрёл», – заверил депутат. Он отметил, что, как бы жёстко ни звучали эти слова, это единственный способ борьбы с мигрантскими анклавными. Пока иностранные граждане не будут ограничены в правах, навести порядок не представляется возможным, подчеркнул выступающий.

«Политика должна быть направлена на сохранение этнокультурного баланса коренного населения. Если не задаваться этим вопросом, время будет работать на то, чтобы разрушить единство нашей страны», – резюмировал Михаил Матвеев.

Александра Смирнова

ВСТУПАЙТЕ В КПРФ!

Тел. 8 800 600 77 74 Эл. почта: join@msk.kprf.ru Сайт: <https://msk.kprf.ru/join>

ПРАВДА
МОСКВА

Учредитель: МОСКОВСКОЕ ГОРОДСКОЕ ОТДЕЛЕНИЕ политической партии «КОММУНИСТИЧЕСКАЯ ПАРТИЯ РОССИЙСКОЙ ФЕДЕРАЦИИ». Тел. 8-495-318-51-73.

Главный редактор Н.Г. Веселова

Газета зарегистрирована в Управлении Федеральной службы по надзору в сфере связи, информационных технологий и массовых коммуникаций по Москве и Московской области. Свидетельство о регистрации СМИ ПИ №ТУ 50-879 от 21 декабря 2010 г. Адрес редакции: 117452, г. Москва, Симферопольский бульвар, д. 24, корп. 3. Тел. 8-499-257-44-85.

Электронная почта: pravdamoskvy@yandex.ru www.msk.kprf.ru

Распространяется бесплатно, часть тиража – по подписке. Подписной индекс ПН808.

Авторы опубликованных материалов выражают в них собственную точку зрения. Рукописи не рецензируются и не возвращаются. Отпечатано в филиале ОАО «ФОП» «Волоколамская типография». 143600, Московская область, г. Волоколамск, ул. Парковая, д. 9

Тираж 25 000 экз.

Заказ №0531-25

Подписано в печать 14 апреля 2025 г. По графику: в 17.00. Фактически: в 17.00